



—本版特约主持人  
鄢烈山

资深报纸编辑，专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一。主持多个评论专栏，其中以激浊扬清、针砭时弊为宗旨的专栏《南方周末》的“纵横谈”影响最广、最受读者喜爱，获得了社会各界的关注与好评。

## “封杀”中建五局，好得很！

↓封杀中建五局 政府要明确管理边界 东方早报 1月25日 作者:陈蓉霞

1月21日，南京市召开新闻发布会宣布，对讨薪民工施暴的中建五局，已被清除出南京建筑市场。

(现代快报 1月22日)

### [东早一评]

据近日媒体报道，南京一民工因讨薪而被工程发包方雇用人员砍断左手小臂。为此，南京市政府有关部门决定，当事单位中建五局从此被清除出场，永远不可能在南京市场承接新的建筑工程。类似民工讨薪未果反遭残害的事例，这决不是全国首例，作恶者虽然终将受到法律制裁，但类似这次南京市政府的严惩措施，却是全国首例。

针对这一事件，早报评论版刊登曹林的文章，指出市场的繁荣从来都离不开政府的干预。而市场原教旨主义者却信奉政府管

得越少越好，认为斯密所说的那双“看不见的手”就足以维持市场的正常秩序。然而，南京发生的恶性事件似乎表明，市场需要一个强势政府的干预。由此引出了这样的问题：面对市场经济，政府究竟是该强势干预，还是干预越少越好甚至是放手不管？其实要回答这一问题，首先必须澄清政府的干预是在什么层面上发挥作用。

根据自由主义经济学理论，在一个良性的市场经济体系中，政府的干预确实越少越好，因为市场自有一双看不见的手根据需求情况进行调整，而政府这双有形之手的介入很多时候反而会扰乱市场。

在市场经济中，政府的意义何在？显然，政府的主要功能就是维持市场各方公平竞争的格局得以保证。民工必须通过讨薪的

方式才能维护自己的利益，这本来已属过分；但更过分的居然是，讨薪反遭残害，此时政府不出面，更待何时？若是政府听凭民工拿不到工资、企业肆无忌惮地将污染转嫁给社会公众、劣质有害产品公然危害消费者等现象的发生，这种“市场经济”只能是“恶的市场经济”了。就此而言，我们当然需要一个强势政府为市场保驾护航。鉴于眼下的实际情形，企业尤其是强势或垄断企业的力量过于强大，政府更需为弱势一方主持正义。南京市政府的严惩正是一个负责任政府的应有表现，但如果在严惩的程序性和合法性上作更多考虑岂不更好？

### [快报再评]

这篇续评虽然对上篇曹林的文章有进一步阐发，但仍有时下某些时评文章

故作高深的时弊。其实“讨薪被砍断手臂”，根本无涉所谓政府强势弱势。只要不是无政府（哪怕是一座“山寨”一个帮派），不管政府组织（或掌权者）是大是小、是强势是弱势，都不能容忍乱砍人、欠债不还这种无法无天（或无山规帮规）的事发生。维护治安和基本的秩序是最基本的管治条件。美国这样的市场经济国家和中国古代的官衙，政府组织再小、功能再少，也要捕盗匪、决民讼。现在的问题是，政府管了一些不该管的事，而提供的社会秩序、公平正义这类公共服务产品还很匮乏。具体到这个案例，“封杀”中建五局其实是没有好办法的办法：民工是流动的，干部是可以调动的，人家换个牌子或改派四局、六局的人来行不行？关键是追究并严惩凶手和幕后指使者，拿出杜绝欠薪的办法，防止类似的事件再发生。

## 好社会的起点从补贴孕产妇开始

↓新京报社论 1月20日

日前提交江苏省人大常委会二审的《江苏省实施〈妇女权益保障法〉办法》草案修改稿，对住院分娩的农村贫困产妇和城镇低保户中的孕产妇，增加了“其住院分娩的费用由当地人民政府给予适当补助”的内容。委员们表示，江苏省作为经济发达省份，住院分娩的费用由当地政府给予适当补贴，是可以做到的。

(扬子晚报 1月19日)

### [新京一评]

尽管委员们的表述将这一规定与“经济发达”挂钩，但无论是从价值层面，还是从中国社会发展的角度看，政府补贴孕产妇住院分娩的费用，都是大势所趋。其实，在有的省市，已专门设立了“扶貧病房”、“限价分娩”，使贫困家庭的妇女在生育时有安全保障，不因贫穷生不起孩子。

2005年初，北京市开始推行贫困孕产妇生育救助办法，北京籍贫困孕产妇在18个区县的定点医院内可享受“孕期检查报销1200元、正常分娩报销2600元”的财政补贴，正常分娩的产妇可总计领取3800元的救助金。

此外，各地也陆续出台了一些救济制度和措施。2007年郑州便出台规定，2008年郑州的贫困家庭孕产妇到指定医院，从围产保健到分娩，以及新生儿的计划免疫接种全免费。凡此种种，都是为保护孕产妇做努力。

当然，这些规定或措施还存在缺陷：北京的规定有“重树户籍壁垒”之嫌，郑州的这项救助活动仅限于2008年。这些规定与措施在时间或地理层面的短板清晰可见。就“户籍救济”而言，卫生官员早已指出，目前产科医院、地段、区(县)市级妇幼保健

### [快报再评]

“好社会”这个概念很平常，却是“引进”的，有个外国社会学家写过这么一本书，已有中文译本。对“好社会”的中国标准，胡锦涛同志最近提出：“更加注重社会建设，着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会。”实现这个奋斗目标，需要我们特别是各级政府扎实落实做好有利于民生的事情，比如补贴家庭困难的孕产妇，保障母婴平安健康。在“政治挂帅”的年代，关心民生疾苦被贬为“言不及社会主义，好行小惠”，这种思想路线一定要转变。这不仅是政府财政是否充裕的问题，而是价值取向问题，是否以人民为本。

## 怎么花的花多少都请告诉老百姓一声好吗

↓省钱挨骂，现行财政体制的古怪逻辑 新京报 1月22日 作者:唐昊

在广东省两会上，原广州地铁老总卢光霖大吐苦水：“地铁2号线的概算是106亿元，执行概算到结算时是88亿元。省了几十亿啊，但是到头来，没有一句赞扬的话，还批评你，说你没‘达概’，搞得你心灰意冷。”

### [新京一评]

信息不对称、专业性过强，导致媒体、公众出尽全力也难以抓住要害。在这种情况下，除了靠公众、靠媒体、靠政府自制、靠上级领导，根本的解决方式是：发挥民意代表的作用。历史经验证明，在这些技术含量要求高、民众沮丧的问题上，恰恰能够显现民意代表独一无二的作用。这些代表直接来自民众，民众对他们有直接制约的能力。但他们同时又在某些方面高于民众，在专业知识上有术业专攻或者在监督政府方面下过功夫。在这

类问题上，他们起的作用是无法替代的。

### [快报再评]

诚如作者所言预算体制改革已进行了8年，审计出的问题年年存在，年年不改。出现为纳税人省钱反而挨骂这样的怪现状，问题的关键就在于，“公共财政”建设的目标虽已提出多年，却进展缓慢。不管古今中外，一个国家，一个政府，一个单位，内政上最重要的权利无非人事权（用什么人来管理）和财务权（钱从哪里收花到何处去）。按照马克思主义的观点，政治不过是经济的集中表现。如果我们不实现财政收支公开透明，让纳税人监督政府支出，如果人大不能掌握实质上的财政预算权柄，贪污腐败和令人痛心的浪费等种种怪事和乱象就无法减少，更谈不上杜绝。

## 中途离场的代表在怕什么

↓三问人大代表尖锐发言屡遭打断 新华网 1月25日 作者:郭松民

在正在进行的广东省人大会议上，列席分组讨论的全国人大代表李永忠在审议两院报告时，直言司法系统存在的一些问题。但他的发言，屡次被一位省人大代表打断：“这话可是你说的，不代表我们的意见”；“不要把我写上，我没有这个意见。”最后，这位人大代表竟匆匆离场。

(南方都市报 1月24日)

### [新华一评]

一问：那位匆匆离场的人大代表是谁？许多网友强烈要求公布这位离场的大代表的名字。选民作为人大代表的最终授权者，他们有权知道这位代表的反应为什么如此强烈？有谁威胁了他吗？”这个设问的前提是理想化的，事实上可能很多选民并不知道谁是他那个选区的人民代表，人民代表也少有“回”选区向自己的选民汇报的。我们敬佩敢讲真话的代表，广东人代会一直开得比较热闹主要是这些真代表的功劳。

果的政治品格，这是最基本的，否则，还做什么人大代表？

三问：法律对人大代表言行的保护，是否还有不足的地方？

如何防止官员们因为代表在会议期间的言论给他们穿小鞋，甚至打击报复？需要法律的进一步完善。

### [快报再评]

这是一个值得评点的好题目，却难以下判断，因为应然与实然的判断标准是混杂不清的。作者说“选民作为人大代表的最终授权者，他们有权知道这位代表的反应为什么如此强烈？有谁威胁了他吗？”这个设问的前提是理想化的，事实上可能很多选民并不知道谁是他那个选区的人民代表，人民代表也少有“回”选区向自己的选民汇报的。我们敬佩敢讲真话的代表，广东人代会一直开得比较热闹主要是这些真代表的功劳。

# 现代快报便民网

## 空调快修

(移机、充氟、维修、清洗)

## 50元修彩电

## 水电急修

## 房屋清洁

## 油烟机清洗

### 家电维修

■ 电、燃气、太阳能热水器:修20元

■ 电脑维修:软硬件30元起

■ 笔记本电脑维修:70元起

■ 显示器维修:55元起

■ 传真机维修:60元起

■ 激光打印机维修:85元

■ 一体机维修

■ 现场砸鼓加粉

■ 复印机维修

### 办公设备

■ 家庭清洁:1.5元/平米(建筑面積),不足60平米按60平米计

■ 厂房清洁:价格面议

■ 高空外墙清洗:价格面议

■ 管道疏通:马桶28元起,次管道30元,主管道40元起

■ 水工、电工:30元起

■ 水钻打孔:30元起

■ 微波炉、消毒柜:维修30元

■ 电饭煲维修:15元

■ 饮水机:维修15元

### 家政服务

■ 油烟机:清洗30元起,维修20元

■ 卫生间清洁:厨房清洁 地

毯清洁 沙发清洗 管道改造

屋面防水 室内防水 家庭除螨

■ 十分钟内回复

■ 约定时间上门

■ 现场回访反馈

■ 凭回执单保修

24小时服务电话

96060

■ 婚庆礼仪

■ 简易装修、家庭装修

■ 室内环境检测

■ 旧家电回收(彩电、空调、电

脑等)

■ 开、换、修锁20元起

■ 搬家、货运150元起

■ 金陵灭鼠王灭鼠灭蟑

■ 医院陪护

■ 名师家教、托管

■ 丁渤海房、家装监理

■ 法律服务

■ 专业催乳师

■ 钟点工、保姆、月嫂

(所报价格均不含材料费,详细价目表可向服务人员索看)

为保障您的权益,求助

快报便民服务请务必拨打快

报惟一24小时热线96060预

约登记,您将在第一时间

为您提供优质的服务,服务

完成后请致电96060反馈。

## 推荐服务

### 电脑维修

### 家庭装修

### 管道疏通

### 无霜冰箱维修

### 灭鼠灭蟑

### 丁渤海房

### 家装监理

### 搬家开锁

### 专业催乳